

FINLANDIA Su fiesta nacional en el tercer aniversario

6 de diciembre. Frilidsdagen.—Día de la libertad, día de la liberación, viene a ser para la joven República de Finlandia la fecha que concluimos de fijar, por ser ésta la señalada a la conmemoración de su independencia.

Es esta su tercera celebración, y corresponde a mí, por el honor que me confirió con su representación en esta ciudad, el hacer la evocación del recuerdo, tanto más grato, por tratarse de un país que si bien, como Gran Ducado, tuvo siempre su peculiar característica, es como Estado nueva o joven su vida de independencia, y natural es que en ella celebren los primeros aniversarios con la fruición y esperanzas propias de los primeros años de toda vida.

Paz a los muertos, paz a los héroes que cayeron por crear su independencia. En mi modesto escrito, y en igual fecha del pasado año, para ellos fui mi más sincero y sentido homenaje, y si de ellos, en el transcurso de los años, pudiera omitirse la mención, siempre perduraría la venerable memoria de ellos en todo buen finlandés, unido siempre al sentimiento de la patria.

La República de Finlandia, que votó su constitución en 7 de julio de 1919, tiene hoy a su frente al notable catedrático doctor K. J. Stahlberg, y como presidente del Consejo de ministros al señor Vennola, y a los señores Holsti, Rytty, Makkonen, Ritavuori, Jalander, Cnarpenier, Niukkanen y Pullinen, al frente, respectivamente, de los ministerios de Estado, Hacienda, Comercio, Gobernación, Guerra, Justicia, Instrucción y Agricultura.

La constitución de Finlandia se halla inspirada en ideas principalmente democráticas.

En sus once capítulos se establece por parte de la soberanía del pueblo pertenece al pueblo, el cual, por medio de delegados o mandatarios, expresa su voluntad en las reuniones de una sola cámara llamada "Riksdag" o "Eduskunta", en la que, por mayoría, se elige el presidente cada seis años.

Posee Finlandia dos idiomas oficiales, el finlandés y el sueco, correspondiendo este último, más que a la dominación de la época sueca, a la benéfica influencia de este país, y en dichos dos idiomas se dictan sus leyes.

Tiene establecido el servicio militar obligatorio: un año en activo y cinco en reserva.

El derecho electoral se ejerce por todo ciudadano finlandés, tanto hombre como mujer, que tuvieren cumplidos 24 años, pudiendo la mujer, como el hombre, igualmente elegir para la representación nacional.

Disfruta Finlandia de la libertad de cultos, y su ley establece que, sea cual fuere la religión que se profese, ello no afecta en nada a los derechos y obligaciones del ciudadano finlandés.

El afán al saber y la facilidad de asimilarse lo que estiman conveniente, quedan comprendidos entre las características del pueblo finlandés, y así se da el caso de que, en su Universidad de Helsingfors, fundada en el año 1640, de los 2,300 estudiantes que en la primavera del 1920 aparecieron matriculados, 625 pertenecían al sexo femenino.

El hablar de las instituciones en lo que se relaciona con la enseñanza, y muy en particular de sus Institutos y escuelas rurales, sostenidas estas últimas, a pesar del frío y de las distancias en provincias poco pobladas, sería muy prolijo. Baste mencionar, que a más de cuatro reglamentos, existen diseminados por el país, para el fomento de la enseñanza y la pro-

palación de buenas ideas y costumbres, varias sociedades que influyen de modo patente en la moralidad y progreso de la nación.

Finlandia fué la que en la revolución rusa, después de avanzada su independencia, supo oponerse al bolcheviquismo, merced a la sangre vertida en las calles de su capital—Helsingfors—como en los campos y especialmente en las cercanías de su industrial Temmefors, con lo que evitó la extensión de funestas ideas, cuyos propaladores no pudieron pasar la frontera que Finlandia les impuso, salvando así de la contaminación a todo el Oeste de Europa.

Solo por ello merecería la nueva República la admiración y respeto de la humanidad, y admitiendo que así sea de justicia el reconocerlo, al llegar esta brillante fecha de tu honrada historia, ofrezco a ti y a los que te rigen el testimonio sincero de mi leal adhesión.

CARLOS A. TALAYERA BJORNBERG, cónsul de Finlandia en Valencia.

Ecós y comentarios

C'est mon homme. El cuplet francés es notable por ser representativo y por su extensión.

Es representativo porque evoca toda una literatura ingravida y fugaz; porque es la espuma de mucha gente que vive una vida especial; porque es el orgullo de los franceses, que de una canción de cabaret—la "Madelón"—hicieron un himno de guerra.

Y la irradiación del cuplet francés es grandísima. Ejemplo: esa canción que la Mistinguett creó y que lleva por estribillo las francas palabras: "C'est mon homme".

En toda España es popular ese cuplet. En Barcelona lo murmuran hace tiempo en los "foyers", y lo cantan en las escenas luminosas de los "music-halls". En Madrid se ha popularizado por influencia de Musidora, la estrella que ha ido allí a pasar y a exhibir su prestigio de belleza oficial parisina. En Valencia lo cantan los ciegos al son de sus guitarras viejas y con voz acongojada.

Ahora bien: en Barcelona lo cantan en francés generalmente; en Madrid lo cantan generalmente en francés; y en Valencia se canta solamente en castellano.

Es el ultraprovincianismo.

Los habitantes de Buenos Aires... se llaman bonaerenses ¿no? Eso lo saben todos. Lo que no saben todos es el número de habitantes que tiene la gran ciudad sudamericana, según las últimas operaciones de recenseamiento del censo.

Buenos Aires cuenta actualmente con 1.695.089 habitantes.

AYUNTAMIENTO

El alumbrado. El Alcalde nos ha manifestado que la falta de alumbrado en la plaza de San Roque, del distrito del Puerto, obedece a que ha sido rota a pedradas una lámpara de 1.000 bujías, que se ha colocado dos veces en la indicada vía.

Ahora ha vuelto a ordenar que se coloque por tercera vez, pero ruega al vecindario que ponga por su parte cuantos esfuerzos le sean posibles para evitar que se realicen hechos que desdican de su civismo.

También ha ordenado el señor Samper al sobrestante de Alumbrado traslade las columnas de la calle de Peris y Valero, donde ya no son necesarias, por existir focos centrales, a la Granvía del Marqués del Turia, con objeto de que se mejore el alumbrado en dicho paseo.

En estos momentos, deben ser las tres de la tarde, llega a la kabilla Abd-el-Krim. Viene del interior y trae tres soldados nuestros que estaban en Annual. Dos son albaniles. Uno, que es un cornetilla de Cerifolia, muy despejado, nos dice que durante el camino le ha dicho Abd-el-Krim que si España no firma pronto la paz, irá a la ruina España; que es necesario que España cambie de régimen, y que si estamos aquí es porque el Gobierno no nos quiere ni nos reclama.

En fin, veremos lo que dura. Día 23.—Más hambre y más frío. Esperanza, ninguna. Que esto acabe pronto en uno u otro sentido, es lo que a Dios pedimos.

Anoche no pude terminar por falta de luz. Dejé de tomar el café que teníamos. Había como cena unas judías, resto de mejores días, que no pudieran ser cocidas por falta de leña. Al mismo tiempo nos desvalijaron de los últimos restos de provisiones que teníamos.

Hoy por la mañana nos dicen que si no nos rescatan pronto, nos llevarán a la barra.

España en el Riff

Los prisioneros españoles.—Un documento interesante que promueve debates, comentarios y manifestaciones. De sábado a lunes.—Noticias y comentarios

En el Congreso un debate, en los círculos políticos comentarios animados, en las columnas de todos los periódicos energías protestas, manifestaciones públicas en Melilla; en Madrid un mitin. En cuatro días no se habla de otra cosa más que de los prisioneros españoles.

¿Qué ha motivado todo esto, a parte de lo que ya conocíamos? Principalmente la siguiente carta: "Diario del martirio de un prisionero."

Día 22 de noviembre.—Esta situación va siendo cada día más crítica. Cada momento una nueva salvajada aumenta nuestros sufrimientos morales; que son indudablemente causa de que se acorten nuestros años de vida a los que salgamos de aquí.

Ayer nos separaron a 17 oficiales, del general Navarro y del coronel Araujo. Nos trasladaron por la noche a nuestro dormitorio, el cual es un corral que fué habitación de Zumas durante mucho tiempo.

Los soldados que hasta aquí nos sirvieron de algo, ahora los utilizan para trabajar ellos.

Los días hemos estado en un inhumano lugar, casi poeliga y muy húmedo, tan húmedo, que hay más barro que en otro patio descubierta. Allí hay unos jergones sobre otros, ocupando una anchura de 0,75 metros, y no nos permite tener más que una vela, que ha de apagarse a las ocho y media.

No sabemos la hora fija, porque, como todo lo de valor, nos han quitado los relojes.

El dormitorio no tiene más ventilación que la puerta, y ya deo apuntado que ésta se cierra herméticamente.

Esta noche, al regresar fuertemente escoltados a reunimos con nuestros compañeros, vimos a éstos en estado desesperado. Corrieron la misma suerte que nosotros.

Desde las cinco de la tarde, en que dan el cerrojazo, hasta las cinco de la mañana, que abren, es inútil pedir salir.

Las necesidades han de hacerse en esta habitación de nueve metros de largo, dos de ancho y dos de alto.

La comida de hoy, como la de ayer, fué mala.

Ayer "Pajarito" mandó un recado diciendo que pidiéramos a la isla lo que necesitamos. Hemos pedido algo, para no morirnos de hambre, aunque tenemos esperanzas de que nos saquen de aquí los que pueden y no quieren, o los que quieren y no pueden.

Creemos inútiles los pedidos, porque todo nos lo quitan.

Llevamos doce días sin tener ninguna noticia del mundo civilizado. El trato para con nosotros es cada vez más cínico e insolente. Los medicamentos pedidos y que nos enviaron desde Alhucemas, se los han quedado.

Desde que vino Abd-el-Krim se ha extremado de tal modo el rigor, que se teme para muy pronto el estallido. Si vuelve a ocurrir lo que ocurrió anteaer, en que por negar Villegas un reloj, que en realidad no tenía, vimos como inminente el que le amarraron o le pegaron. Tal cosa no pasó, si llega a ocurrir, el final hubiera sido trágico. Casi todos, y desde luego la gente joven, estamos preparados a vender caras nuestras vidas.

A los soldados se les hace trabajar ahora, y pensando en ello recuerdo aquello: "También los cautivos del Rey, que están del rescate, no saldrán al trabajo con la demás chusma, sino es cuando se tarda en su rescate".

Al hambre hay que unir las inclinencias del tiempo, que tampoco se compadece de nosotros. Nos arrebataron los capotes, mantas y toda clase de abrigo, y la bronquitis está haciendo de las suyas.

En estos momentos, deben ser las tres de la tarde, llega a la kabilla Abd-el-Krim. Viene del interior y trae tres soldados nuestros que estaban en Annual. Dos son albaniles. Uno, que es un cornetilla de Cerifolia, muy despejado, nos dice que durante el camino le ha dicho Abd-el-Krim que si España no firma pronto la paz, irá a la ruina España; que es necesario que España cambie de régimen, y que si estamos aquí es porque el Gobierno no nos quiere ni nos reclama.

En fin, veremos lo que dura. Día 23.—Más hambre y más frío. Esperanza, ninguna. Que esto acabe pronto en uno u otro sentido, es lo que a Dios pedimos.

Anoche no pude terminar por falta de luz. Dejé de tomar el café que teníamos. Había como cena unas judías, resto de mejores días, que no pudieran ser cocidas por falta de leña. Al mismo tiempo nos desvalijaron de los últimos restos de provisiones que teníamos.

Hoy por la mañana nos dicen que si no nos rescatan pronto, nos llevarán a la barra.

Como no teníamos desayuno y desde anoche estábamos sin tomar nada, pedimos que nos dieran algo. Por lo visto, se compadecieron y nos enviaron dos pilones de azúcar; pero al pasar por la guardia nos quitaron uno. Hoy día no tenemos nada, ni agua, ni pan. Todo sacrificio lo daría por bien empleado si nuestra situación fuera conocida en España.

Han fallecido siete oficiales que estaban enfermos, entre ellos el médico.

Día 24.—Hemos sido trasladados a la otra casa unos ocho o nueve. A poco, y a consecuencia de la lluvia, "Pistolita" nos trasladó nuevamente al dormitorio.

Nos dicen que han traído algunos viveres de la plaza.

Hoy nuevamente nos pidieron que hicieramos un pedido a Alhucemas.

Sin duda se acabó lo que trajeron el otro día.

A mediodía nos dicen que ha llegado Idris y trae dos mulos con encargos. Esta noticia nos alegra algo, pero sin saber por qué, no es la alegría de otras veces. Flota en el ambiente una nube de tristeza.

Idris ha llegado, nos ha traído algunos encargos (ninguno para mí).

A Idris no le dejan hablar con nosotros, ni aún con el general.

Hasta que se vaya, quedamos en la otra casa. Vemos a Idris en la puerta del coronel, que anteaer a nuestra cuadrada. Su cara demuestra disgusto grande. Nuestra situación, por lo visto, va a acabarse.

Por mi parte, estoy doblemente disgustado. Estoy sin noticias de los míos desde el día 11, y las últimas noticias fueron graves. No me explico que en dos correos no me hayan mandado ni un bollo de leche.

En el que llega mañana nada espero, porque así lo tenía dicho, pero en los anteriores sí esperaba.

"Pistolita" ha dicho a Rueda que en España hubo el día 21 revolución y muertos. Yo creo que esto pasará por noticia tendenciosa de Alhucemas.

Muy tarde nos traen un poco de arroz con rudimentos de tocino.

Los ordenanzas siguen trabajando y todo hemos de hacerlo sin llevarnos las manos.

A eso de las cuatro traen a los jefes e inmediatamente nos encierran.

Según hoy han dicho los intérpretes, mañana nos abrirán más tarde y el régimen será más duro que el actual.

Sin tomar nada, nos tendemos en este inhumano jergón, dispuestos a adormecer nuestros pensamientos, cada vez más negros y fatidicos.

Cuando todos dormíamos, nos despertaban abriendo la puerta del calabozo. Llamaban al capitán Salto para que salga. Este se viste calmosamente y sale. Quedamos los demás haciendo conjeturas de qué y por qué de esto. Creemos todos que como el otro día dijo que el reloj lo había mandado a la plaza con Idris, hoy que éste vino le preguntarán. Idris diría que no había llevado nada y llamarían a Salto para que soltara el reloj.

Hasta que el sueño nos rinde le siguen las hipótesis. Tratamos de notificar al general a través del tabique que separa su habitación de la nuestra. Debían ser las dos o las tres de la madrugada.

Se acaba la vela. ¡Qué Dios nos proteja!

Salto no ha vuelto.

Día 25.—Hasta las diez no nos abren. Vamos a la otra casa. Nuestros compañeros están aun encerrados.

El cocinero nos dice con cara de muerto que a Salto le dieron otro café tres tiros, uno en la pierna, otro en el pecho y otro en la cabeza. Se llamó a los ordenanzas para que lo enterraran. Está inhumado junto al barranco que, partiendo del ángulo derecho de la plaza, conduce al barranco grande, por donde escapó Vázquez Bernabeu. La impresión en nosotros no es para describirla.

Ahora nos pasan lista, haciéndonos formar con gran hujío de precauciones. No nombraron a Salto. El general pregunta y le dicen que le mataron anoche porque intentó escapar se. Este es el primer asesinato. ¿Cómo se recibirá esto? ¿Qué harán?

Nos anuncian que el general y el coronel irán a ver a Abdslam, llamados por éste.

Los ánimos están escitadísimos. Nos quitan los cuchillos que teníamos para pelar patatas.

se oyó abrir y cerrar la puerta y picadas de gente que salía.

Silencio durante uno o dos minutos. Pronto empezó el perro a ladrar. Este perro, que es de Abd-el-Krim, se ha hecho gran amigo nuestro, y en cambio ladra con frecuencia a los moros. Sin duda protestaba contra sus dueños del crimen que cometieron. Su llanto parecía que queramos avisar a nosotros, rendidos a la impotencia, y que Dios sabe si se nos prepara una suerte igual.

Como a los soldados se les ha prohibido hasta hablar con nosotros, todo tenemos que hacerlo.

Ayer Amagán llamó al teniente para que cargara con dos sacos de patatas y arroz, que por fin han traído de la isla. En el vale pusimos con alfabeto Morse "situación horrible".

¿Nos habrán entendido en la plaza? ¿Habrán algún caso de esa llamada angustiosa? Hemos intentado por todos los medios comunicar con la plaza.

Ya hace días que no hacemos más que una comida, ¡y qué comida! Arroz guisado con un poco de tocino.

Hoy hemos sido encerrados a las tres y media. La entrada en esta cuadrada impresionada. Aun está la colchoneta de Salto tendida conforme la dejó cuando le llamaron sus verdugos.

Pero obedeciendo todos al mismo sentimiento hablamos en voz baja, como si temiéramos despertar del sueño eterno a nuestro sacrificado compañero. Ha sido una hora que estamos encerrados cuando llaman al intérprete desde fuera, amenazándole con una pistola. Poco tiempo después, al regresar, nos dice que no hay novedad. Nadie pregunta más.

Parece ser que las represalias no seguirán y que tiende a mejorar la situación. Yo nada creo; sigo con el mismo temor y me parece que igual ocurre a mis compañeros, si bien el que más y el que menos trata de disminuir ese temor constante que paraliza la circulación de la sangre.

Cada vez que oigo abrir la puerta del corral, miro a la de nuestra mazmorra esperando se abra y la fatidica voz que nombro a Salto nombra a otro de nosotros. Es la misma voz que teme que el reo puesto en capilla, que espera su fin, pueda avanzar la noche y la llegada de, nuevo día, que no ha de ser más que en su principio.

Cuando Rueda nos dijo que no había novedad, algunos, dejando sin duda esos fatidicos pensamientos que yo tenía y que presumo sean igual tormento para todos, dijimos: "Podemos dormir tranquilos; esta noche no nos toca a ninguno". La verdad es que en esta triste vida tengo más confianza en Dios que en los hombres, pues en éstos ha tiempo la perdí.

Las noticias de anoche nos las vemos confirmadas, nos abren; más tarde vemos los ordenanzas que siguen sin poder hablar con nosotros.

Han llamado a Villar para que cargue con el saco de pan. El sufrimiento, por más que lo quiera disminuir, se pintaba dolorosamente en su cara.

¡Qué Dios nos dé fuerzas para poder sufrir!

Ayer me olvidé de consignar que llegó un torpedero, que permaneció unas tres horas en el puerto. Como estamos persuadidos del abandono en que estamos, ya no nos impresionan ni poco ni mucho la llegada de un barco de guerra. Igual nos pasa con el correo; también llegó ayer, pero como llevamos tres semanas sin recibir cartas, no nos interesa. Para mayor sarcasmo, desde que no recibimos correo llega el barco semanalmente, puntualmente, es decir, el viernes amaneció anclado frente a la isla.

Nos prohíben formar grupos y hablar en voz baja. Hemos de estar así lados y hablamos muy fuerte. Los guardianes no entran en el patio; nos vigilan desde el tejado. La lista la pasan igualmente... ¡Sigfrido!

Un corresponsal decía ayer a su periódico: "Hoy puedo comunicar una agradable noticia. A los prisioneros de Alhucemas les ha sido levantada la incomunicación en que se hallaban hace dos semanas, viéndoseles pasear por la playa en animados grupos."

Esto ha producido singular contento en la población de Alhucemas, que se hallaba contristada por la suerte de los prisioneros.

Hoy se ha restablecido la comunicación entre el campo y la plaza, enviándose a los prisioneros cartas y encargos que había para ellos, por mediación del moro Abd-Selam, tío de Abd-el-Krim, a quien representa en los poblados de la costa.

A causa del mal tiempo no ha podido salir para Alhucemas el vapor "Juan de Joanes".

Se espera recibir cartas posteriores al día 19 del pasado mes, última fecha en que se escribieron.

Por mediación de la Cruz Roja se

ha enviado a los prisioneros abrigos y colchonetas. Existe verdadero interés en todas las esferas por hacer más llevadera la vida de los cautivos, y se confía que en breve plazo serán rescatados, ya que las gestiones han entrado en un periodo muy activo."

El último parte oficial facilitado en el ministerio de la Guerra no ofrece ninguna novedad saliente.

El alto comisario se hizo cargo del mando del ejército de operaciones, habiendo cumplimentado el encargo que le hizo el Rey de saludar a las tropas de Africa en su nombre.

Añade el parte oficial que persisten los temporales, y que en Taunina se presentó un grupo de 17 moros, con sus familias y ganados, sometidos sin condiciones.

Recíbense detalles de las últimas operaciones.

Los ingenieros hicieron saltar la semi-alcazaba de los castillos de Bohu y Dris Mimim, caciques de las kabillas del interior, viéndose allí cuevas preparadas para refugio contra la acción de los aeroplanos. Los representantes de las minas de la compañía Alcantina inspeccionaron sus propiedades, que han corrido igual suerte que las de la compañía española de las minas del Rif, habiendo sufrido grandes daños. Han desaparecido todas las herramientas, y la maquinaria necesitará costosas reparaciones. La vía férrea ha sido levantada en varios puntos, y las vagonetas y vagones están volcados.

Los aviadores visitaron el zoco en busca de un campo de aterrizaje para un caso necesario.

El capitán señor Moreno Abeca, que mandó la expedición, relata el bombardeo del zoco El Harai y del collado Fun-el-Krina, donde observó campamentos enemigos formados por jaimas y tiendas cónicas. Allí se albergan los fugitivos de Beni-Bu-Ifrur y de Bu-Yahi.

La operación de castigo ha producido excelente efecto en la tropa.

En un caserío de Gariba, ocultos en una choza, había un anciano, una mujer y ocho niños. Fueron conducidos a Zeluan y luego a Melilla. Un indígena que se había ocultado en un pozo, disparó un fusil contra las fuerzas. Estas le cercaron. Resultó ser el ordenanza del infortunado teniente de policía indígena don Francisco Fernández Pérez. El ordenanza murió en el tiroteo, cayendo acribillado a balazos.

El médico y diputado provincial señor Menforte, que forma parte de la comisión del pueblo de Catarroja (Valencia) que, como es sabido, llegó a Melilla para repartir donativos a los soldados, asistió a la última operación militar, y curó a un soldado que cayó herido cerca del lugar donde dicho médico se hallaba.

Han comenzado los trabajos para la construcción de barracones para el alojamiento de las tropas en los campamentos de Segangan, Yazanen y Tifasar.

Asimismo, la jefatura de Sanidad ha dispuesto que se imprima actividad a la vacunación antitífica de las fuerzas del ejército.

La comisión recaudadora de fondos para la guarnición valenciana en Africa nos comunica que ha recibido un comunicado del teniente coronel del regimiento de Guadalajara, don José Blanc, en el que dice haber recibido la tienda de campaña de Rótova, Paterna, Puebla de Vailbona, Godolleta, Villamarchante, Alacuas, Enova, Vinales, Requena y Alcaicer, rogando el señor Blanc hagamos público el agradecimiento y demos las gracias a los pueblos donantes.

En el Puig se celebró un acto simpático en extremo, pues se verificó una postulación a favor de los soldados de Africa.

A los acuerdos de una banda de cornetas, cedida por el Capitán general.

"FLORENTINA," ¿Qué tienes en la mirada que levantas ese fuego?

Hace cerca de una semana que llegó a nuestro puerto el vapor "Florentina", con cargamento de cajas de bencina.

Sea porque lo trataron mal, sea porque tuvo cuatro palabras, es el caso que se quemó.

Es decir, empezó a incendiarse. Su volátil y espiritual cargamento fué pasto de las llamas.

"Florentina" empezó a destapar su pasión incendiaria.

La que abrigaba en las bodegas de su corazón.

Y aquí empieza lo estupendo de "Florentina".

En un principio el incendio fué voraz, inmenso, volcánico.

Todos creyeron que la bencina incendiaría toda la embarcación, y que su viaje a pique sería cosa de horas.

¡Si, sí! ¡Ya, ya!

Ha pasado una semana y "Florentina", aislada convenientemente, todavía se consume y flama incesantemente.

"Florentina", como toda mujer de cálida pasión, no quiere perderse.

No importa que el Mediterráneo la acaricie engañador por traqué-sela.

"Florentina" supervive.

Va explotando poco a poco sus bodegas de gasolina.

Un día se queda sin palo mayor, otro día pierde las calderas, otro día ve desaparecer su proa, otro día ve cómo se le tuesta el puente. Ahora ya se le van calentando los cascos.

¡Mal!

Pronto "Florentina" se quedará con la popa sola.

¡Pobre "Florentina"!

Es una pobre desgraciada que nos da lástima.

Es una víctima más del desprecio y desvío de los hombres.

Cuando estaba pimpante, todos a ella.

Ahora que la ven flaquear y consumirse, ni un mal bombero.

Nadie se le acerca para remediarle con un cubo de agua.

No tiene más agua que la que ha de servirle de sudario, que es precisamente la que "Florentina" no quiere.

La nota fumada que levanta el mando auxilio se esfuma en la atmósfera.

¡Abandonada!

Una pérdida humana más.

Sentimos que su benzico cargamento no haya podido ser utilizado.

¡Una semana ardiendo!

Se conoce que esa bencina era para encendedores.

¡Unas gotas florentinas, y encendedor listo para un año.

¡No había resuelto un problema.

¡Está visto que lo bueno nos lo pasan por agua.

F. HERNANDEZ-CASAJUANA

Tiñase usted las CANAS con el Agua Virginal, única que no mancha. FARMACIA DE LA MORERA

y acompañada de las autoridades, las distinguidas señoras Consuelo y Dolores Ibáñez, Teresa Navarro y Fausta Badenes recolectaron 1.004,55 pesetas.

Dicha cantidad se invirtió en la adquisición de una tienda de campaña, que costó 600 pesetas, destinándose el sobrante por partes iguales para los hijos del Puig que están de operaciones en Africa.

La bendición de la tienda constituyó un acto conmovedor, al que se asoció la mayoría del vecindario.

Digna de elogio es la conducta del alcalde, ayuntamiento y vecindario del Puig por su labor altruista y patriótica.

Advertisement for Don Luis Miranda y García, Abogado y Notario jubilado. HA FALLECIDO EN EL DIA DE HOY. Includes a cross symbol and text about his death and funeral arrangements.

Advertisement for EL MEJOR CALZADO. Features an illustration of a shoe and text for GRAN FABRICA DE CALZADO DE TODAS CLASES. Includes the name RIERA and contact information for Valencia.

Dimarts d' amical conversa

El problema del Dret Valencià (Llauger esboç de son plantejament)

Eduard Martínez Ferrando

Demà dimarts, a les set i mitja de la vesprada, en la "Joventut Valencianista" (Barques, 17), el distingit publicista, col·laborador nostre, dissertarà sobre el tema més amunt enunciat.

En el Gobierno civil

He aquí el contenido de la hoja del "Boletín Oficial" correspondiente al día de hoy:

El excelentísimo señor ministro de la Gobernación, en telegrama de esta noche, me comunica lo siguiente: Conferencia de la noche del día 4

NOTICIAS OFICIALES DE MARRUECOS Según comunica el alto comisario, en los territorios de Tetuán, Ceuta, Larache y Melilla no ha ocurrido novedad en el día de hoy.

En la posición de Harcha (Melilla) se ha presentado el soldado del regimiento de Infantería Melilla Anónimo Jiménez López, que se hallaba prisionero.

El tiempo, en todas aquellas zonas, tiende a mejorar. Su majestad la Reina doña Victoria ha salido esta noche para Sevilla en el expreso de Andalucía.

En el resto de España no ocurre novedad. Lo que comunico a V. S. para que se sirva disponer su publicación en la "Hoja Oficial."

Con relación al preso gubernativo en las torres de Cuarte, que, según manifestamos dos periódicos locales, ha declarado la huelga de hambre hace unos días y tiene antecedentes de perturbación mental, nos ha dicho el Gobernador civil lo siguiente:

Primero. Que el sábado fue reconocido por un médico, quien certifica que se hallaba en estado de perfecta salud, sin fiebre, y con pulsación normal; no obstante lo cual, y a pesar de que ayer domingo aceptó algún alimento, ha sido separado de sus compañeros, y recondicionado en una habitación especial para que pueda ser objeto de los mayores cuidados, mientras esté recluido.

Segundo. Que ignoraba lo que se dice en dichos periódicos, respecto a los antecedentes de perturbación mental del mencionado individuo, y que habiendo pedido informes, resulta que, en efecto, ingresó en el Manicomio el día 20 de abril de 1917; que el 18 de octubre de igual año se acordó su reclusión definitiva por el juzgado de instrucción del distrito del Mar; que el 31 de iguales mes y año se le concedió licencia de tres meses, prorrogada sucesivamente de tres en tres meses, hasta el 7 de junio de 1920; y que, extinguido ya el derecho de la familia a pedir de nuevo el ingreso en el Manicomio, esto sólo puede ser acordado por la autoridad judicial, a instancias del pariente más próximo.

Lo único que puede hacer la autoridad gubernativa es ordenar solícitamente de la salud del detenido, y eso se hace ya, y lo seguirá haciendo, hallándose dispuesta a enviarlo al Hospital provincial tan pronto como el médico lo aconseje.

La Comisión provincial ha nombrado médico de la Comisión mixta de Recatamiento a don Emilio Comendador y suplente a don Francisco Algarra González.

El Gobernador civil nos ha entregado hoy la siguiente nota oficiosa: "El señor Calvo Sotelo, deseoso de reducir el número de presos gubernativos, continuando el camino de liberaciones escalonadas, que le obligó a interrumpir la carta de aquellos denunciada por el fiscal de su majestad, se ha dirigido al juez decano de los de primera instancia, para que se manifieste si con motivo de esa denuncia ha tomado respecto a los mencionados detenidos alguna providencia, por virtud de la cual hayan dejado de estar a la disposición del Gobernador civil."

Hoy ha llegado a Valencia don Leopoldo Calvo Sotelo, hermano del Gobernador civil, que se propone pasar aquí una corta temporada. Sea bienvenida.

El alcalde de Albal ha conferenciado esta mañana con el Gobernador civil.

Parece que en esta conferencia ha ofrecido el mencionado alcalde invertir en la reparación de caminos y en edificios para escuelas la cantidad consignada en presupuestos.

Dicese que esta cantidad sólo figuraba en el papel desde hace unos cuantos años.

Los obreros pedereros han anunciado la huelga para el miércoles próximo, pero solo en aquellos esta-

blecimientos cuyos dueños no quieren respetar el vigente contrato de trabajo, que son pocos, según pudo apreciarse ayer, por el número de peluquerías que se hallaban abiertas al público.

De este asunto, el señor Calvo Sotelo dará traslado a la Junta local de Reformas Sociales, por ser la única competente para entender en él.

El conflicto de obreros confeccionadores de maraña para la exportación hallase en vías de arreglo en Cáceres.

Los patronos parecen decididos a atender las indicaciones de los obreros, contrarias a que se admita a los forasteros mientras haya parados obreros del pueblo.

Ha sido trasladado a esta provincia el agente de Vigilancia don Ernesto Gato Coll.

En concepto de contingente provincial se han ingresado en la Caja de la Diputación las siguientes cantidades: Algemesi, 2.000 pesetas; Alfarp, 579; Yátova, 605; Torrente, 1.000; y Anna, 2.017'90.

En el negociado correspondiente del Gobierno civil se ha recibido el título de licenciado en Farmacia, de la Universidad de Barcelona, a favor de don Vicente Juan Lorens y Sastre.

El presidente de la Diputación, señor Jiménez de Bentosa, ha recibido siete contestaciones más de otras tantas corporaciones provinciales, además de las 27 que tenía, de la reunión que se celebró en Madrid, respecto a las Haciendas locales; como la opinión de la mayoría es el que se debe celebrar una reunión con la corte, ésta se verificará el lunes y martes próximos, teniendo que organizarse en regla las peticiones que formulan todas las diputaciones.

La casa arrocera Luch e Hijo nos participa que ha visitado al Gobernador civil, un tanto sorprendida por la manifestación de los obreros de que los patronos admitirían al personal todo que tenían antes de comenzar el conflicto y que dicha autoridad ha manifestado que él no había dado órdenes en este sentido, pues sólo intervino entre patronos y obreros para gestionar que los primeros admitiesen al mayor número posible de los segundos.

TRIBUNALES

La muerte del señor Blanco

Para hoy y mañana estaba señalada en la sección primera la vista del proceso instruido contra Rafael Marqués, autor de la muerte del ingeniero de la Compañía de Tranvías don Carlos Blanco, pero se ha suspendido por renuncia del abogado defensor don Pedro Vargas.

Denegación de auxilio

Miguel Selma Salanova, vecino de Catarroja, fué citado como testigo a esta Audiencia, y como no compareciera a los requerimientos de la Sala, se envió a los alguaciles de la misma señores Ortiz y Centelló y al portero mayor señor Gallego, manifestándoles que no se cansaran, pues no tenía el propósito de acudir a declarar.

Se procesó al desobediente Selma por denegación de auxilio, y hoy ha comparecido, llevando en su defensa a don Juan Barra.

Hurto de sacos

En la misma sección segunda se ha celebrado otro juicio por hurto de sacos de harina en dos hornos de esta ciudad.

Los procesados son Francisco Bautista Jimeno Lliso, Antonio Matías Sáez Martí y José Ancantarilla, este último declarado rebelde.

Ha mantenido la acusación el fiscal señor Martínez, y en defensa de los procesados ha informado don Pedro Ribelles, quien ha atribuido el hurto al Alcantarilla, considerando a los otros como encubridores, por lo que ha pedido la libre absolución.

Sala de lo civil

Se ha visto un pleito sobre pago de cantidad, en el que han intervenido los tetrados don Francisco Poquet-Poquet y don Ricardo Jiménez Ripollés.



COMICOS Y DANZANTES

LOS AUTORES, LOS ACTORES Y LAS EMPRESAS

Dice "El Imparcial", de Madrid: "La directiva de la Sociedad de Autores, constituida en sesión permanente, se reunió desde primera hora de la mañana de ayer en buscar una solución armónica al conflicto planteado entre los profesores de orquesta y la empresa de la Zarzuela.

En una reunión que a última hora de la tarde celebraron las directivas de las Sociedades de Autores y de Profesores de orquesta, se acordó, con aquiescencia de la empresa de la Zarzuela, nombrar una comisión arbitral, formada por los señores Bretón, Conrado del Campo, Julio Gómez, Aroca y Brú, que dictaminará si "Las glorias del pueblo" debe considerarse como ópera o como comedia lírica, y por lo tanto, si la orquesta debe cobrar el 25 por 100 de aumento cuando la ejecute.

En tanto dictamina la comisión, la aplaudida obra del maestro Millán, que constituye el éxito en este teatro, seguirá representándose y la orquesta percibiendo el plus, como ha venido cobrándole desde la noche del estreno, pero a condición de reintegrar las cantidades percibidas en el caso de que la comisión arbitral falle que "Las glorias del pueblo" debe de considerarse como comedia lírica.

Es curioso consignar que al principio de la temporada la orquesta de la Zarzuela tocó "Maruxa" y "Marina" sin pedir el aumento del 25 por 100, y que el último domingo percibió el 45 por 100 por tocar tres actos más que de ordinario, y el 25 por la ejecución de "Las glorias del pueblo". En total, un 70 por 100 de aumento sobre cerca de 600 pesetas que a diario cuestra la orquesta.

Es extraño que de día en día aumenten las compañías de comedia y disminuyan las líricas.

Deben meditar sobre esto los elementos que de ellas viven, y que parece enteramente que se han propuesto que desaparezcan."

EN PROVINCIAS

En Barcelona fué un éxito rotundo y definitivo la reprise de "Los leones de Castilla", celebrada ayer en el Tivoli. Las bellezas de la partitura del maestro Serrano resultaron mucho más al ser interpretada la obra por los eminentes Luisa Vela y Emilio Sagrista, que bordan sus papeles.

En resumen, un gran triunfo del maestro Serrano y de sus intérpretes.

En el Gaiarre, de Pamplona, trabaja una compañía de zarzuela, dirigida por Emilio Latorre y el maestro Bauzá, en la que figuran Herminia Velasco, Laura Rivas, la Zapater, Paquita García, Berenguer, Bent, Angel y Enrique Espinosa. Gusta mucho.

En el teatro del Duque, de Sevilla, se ha puesto en escena el episodio patriótico, lírico-dramático, en un acto, dividido en cuatro cuadros, en prosa y verso, en homenaje del glorioso Ejército español, letra del notable autor Pepe García Rufino (don Cecilio), música de los maestros López del Toro y Mathen, intitulado "Monte Arruit".

La obra tuvo un éxito loco. El cuadro primero lo titulan sus autores "Los legionarios de Triana"; "La bandera de Monte Arruit"; el segundo; "El beso sagrado"; el tercero, y "Gloria y venganza" el cuarto.

La prensa sevillana dice de la obra que es un poco irreverente, pero muy graciosa. ¡Vaya lo uno por lo otro! ¿no?

La compañía que dirige Manolo Fernández ha estrenado en el Reina Victoria, de Melilla, "Los calabreses", y a juzgar por el entusiasmo del público que a diario llena el teatro, tendrán que prolongar la temporada hasta el verano.

Manolo Fernández ha obtenido un triunfo personalísimo.

EXTRANJERO

En la Opera Nacional de Riga, se ha representado con éxito "Cavalleria Rusticana" y "Los payanos". Estas óperas se han cantado en lengua letona por primera vez.

NECROLOGÍA

Ha fallecido el notario don Luis Miranda García y su muerte producirá profundo sentimiento en extenso círculo de amigos y en el seno de su más íntima familia.

El señor Miranda fué integerrimo y estudioso; gozando de un crédito respetable entre su numerosa clientela.

Una dolencia incurable le apartó del ejercicio de su profesión y por sus condiciones de carácter fué suamamente respetado.

A sus hermanas doña Pilar y doña Asunción y demás familia hacemos presente nuestro pésame, deseando que en la resignación cristiana hallen el lenitivo que su dolor de-

Advertisement for D. S. Enrique Asenjo Vilar, mentioning his death on December 26, 1919, and December 2, 1921.

Advertisement for Doña Plácida Ricart Adan, mentioning her death on December 5, 1918.

Advertisement for Doña Plácida Ricart Adan, mentioning her death on December 5, 1918.

Advertisement for Doña Plácida Ricart Adan, mentioning her death on December 5, 1918.

NOTICIAS

El tiempo se asoció a la fiesta dominical de ayer, luciendo todas sus galas otoñales. Tuvimos un día espléndido, que aun parecía más hermoso después de los días lluviosos y tristes de la anterior semana, y la temperatura fué muy benigna, pues en pleno día llegó a 20°, soplando una agradable brisa del Sur, que no molestaba.

Los paseos, y muy especialmente la Alameda, estuvieron concurridísimos, siendo numerosísimas las familias que salieron a los alrededores de la ciudad, ansiosas de tomar un baño de sol.

Cuando cayó la tarde, la gente llenó teatros, cines, cafés, etc. Hoy ha comenzado el día cubierto y amenazador, pero a las diez, la brisa, que dominaba del Oeste, ha saltado al Norte, y el cielo se ha despejado, permitiendo que brillara el sol.

La temperatura ha sido de 9°, a las ocho de la mañana, y 14° a la sombra, y 17° al sol, a la una de la tarde, habiendo subido la presión ha rométrica a 762 milímetros.

Continuando el señor Arzobispo su apostólica tarea, visitó el sábado la parroquia de Bétera, donde dirigió a los fieles su autoritaria palabra, y luego administró el Sacramento de la Confirmación a 912 niños y niñas de la feligresía.

Ayer domingo por la mañana celebró misa de Comunión, acercándose a la Sagrada Mesa más de 1.000 fieles; a las once practicó las ceremonias de la Santa Visita, y a las once y media estuvo en la escuela nacional de niños, que dirige don José Andrés, y donde el alumno Luis Andrés Tená le saludó con una bella poesía.

El doctor Reig y Casanova pasó después a la escuela de niñas, donde fué saludado en valenciano por las alumnas María Andrés Garai y Antonia Ferrer Royo, y en castellano por Sofía Plá Nadal.

También pronunció sentidas frases la profesora doña Librada Palanca.

El Prelado visitó por la tarde el Asilo de las Monjas y el Calvario, y esta mañana, a las siete se ha trasladado a Náquera, de donde pasará a Serra, regresando a nuestra ciudad mañana por la tarde.

Intitil es digamos que el doctor Reig Casanova, ha recibido en todos los pueblos visitados entusiasmas demostraciones de adhesión y filial afecto, que en más de una ocasión han llegado a emocionarle por lo espontáneas y sinceras.

En el Seminario Conciliar, como habíamos anunciado, han comenzado hoy los exámenes de los señores que aspiran a ser Ordenados sacerdotales en las generales que se conferirá el Prádo de la Diócesis el 17 del corriente.

Se han constituido dos tribunales, formado el primero por el canónigo don Julio Cabanes, presidente, con los vocales don Vicente Lliso y don Emilio Picornell, y el segundo, por el canónigo don Manuel Iruita, con los señores don Juan B. Vidal y don Fernando Ciscar.

La clorosis, anemia, debilidad general, infatigable, desaparecen tomando HEMOGLOBINA LIQUIDA Dr. GRAU. ¿Por qué no empieza hoy mismo? Cada día que pasa los estragos de su organismo se acentúan y la curación será más difícil.

Si USTED HA DE COMPRAR CALABAZATE no pierda su tiempo; no busque en vano. Diríjase plaza del Mercado, número 55, o Abadía San Martín, número 6.

Movimiento de población

DE ANTEAYER A HOY Distrito del Mar.—Nacimientos, un varón y una hembra; defunciones, 3. Distrito de San Vicente.—Nacimientos, 4 varones y 2 hembras; defunciones, 4. Distrito de Serrano.—Nacimien-

tos, 4 varones y 5 hembras; defunciones, 5. Distrito del Mercado.—Nacimientos, 5 varones y 3 hembras; defunciones, 4. Total: Nacimientos, 25; defunciones, 16.

Esta mañana, a las once menos cuarto, terminado el rezo de Horas canónicas, han comenzado en la Metropolitana los ejercicios de oposición a la canonjía lectoral, vacante por fallecimiento de don Miguel Sirvent.

El tribunal, que lo forma el Cabildo en pleno con el Prelado, se ha constituido en la puerta del coro, a la parte baja del templo, donde se han colocado, al efecto, amplios divanes para los prebendados, mesa para los secretaríos, tribuna para los disertantes y bancos para el auditorio.

La primera terna la forman los señores don Pedro Tomás Montañana, magistral de Gandía; don José Santellu Giner, párroco de Museros, y don Luis Morro Posas, penitenciario de Segorbe.

Ha disertado en latín el primero, acerca del punto que le tocó en suerte, y le han hecho objeciones los dos últimos.

Mañana, a la misma hora, disertará don Juan Puertes Ramón, catedrático de la Universidad Pontificia, y le objetarán don Francisco Peiró Escrivá y don Eugenio Salvador.

PLANOS Y PLANOS-AUTOMÁTICOS, IMPORTACION DIRECTA de las mejores marcas. ABSOLUTA PERFECCION Y GARANTIA. COMPANIA ESPAÑOLA DE MUSICA, S. A. Calle Pintor Sorolla, 20.

La exigua minoría de barberos que muestran decidido empeño en que desaparezca el descanso dominical en dicho gremio, logró ayer que abrieran sus puertas algunas barberías de los barrios de las afueras de la ciudad.

No ocurrió, afortunadamente, ningún incidente desagradable, pues los partidarios de que se mantenga el cierre los domingos no molestaron a los que abrieron.

Ahora que, como los trabajadores del ramo tienen acordado retirar la dependencia a los patronos que trabaje domingo, y además tienen acordada en principio la huelga para el miércoles, no sabemos lo que va a pasar.

Todas las enfermedades del estómago tienen remedio con el Gastrófilo del Dr. Greus, y así lo afirma todo el que lo ha probado.

Don Santiago Juliá nos comunica en atento oficio su toma de posesión del cargo de cónsul del Principado de Mónaco en esta ciudad, para el que, como dijimos, había sido nombrado. Agradecemos la atención correspondiendo afectuosamente a sus amigos ofrecimientos.

PIKMENTINE.—Tinte para cañeros. Belleza, naturalidad, duración. Única en sus clases. Venta farmacias y droguerías. Depósito general para España, Cuarte, 51, farmacia.

Teatro Rogües. Hoy lunes popular. 4 actos, 4. A las 9 de la noche: El capricho de una reina. La infanta de los bucles de oro. Arrós en fesols y naps. CIELO, MAR Y TIERRA.

EL GAITERO SIORA CHAMPAGNE. Representante: D. Ramón Casanova Boix, Ruzafa, 72.—Teléfono 776.

Copias y traducciones. Las hace pronto y bien. TRUST MECANOGRAFICA, Paz, 17.—Teléfono 949.

Sección religiosa. SANTOS DE MAÑANA.—San Pedro Pascual, Obispo de Valencia, mártir, y San Nicolás de Bari, Arzobispo, confesor. Misa y oficio de San Pedro Pascual, con rito doble y color encarnado, y conmemoración de San Nicolás y de la Feria de Adviento.

APOLO CATEDRAL DEL CINE. Hoy lunes 5 diciembre, a las 4:30 tarde y nueve noche. SENSACIONAL ESTRENO. 3.º episodio. 4.º episodio. En el gran serie PATHE, en 15 episodios.

MUERTO. Por JACK BERRBY. Campeón mundial de boxe y vencedor de CARPENTIER. Titulado: Las ruedas del destino. Secuestrado a bordo. CUATRO PARTES. Lo más GRANDIOSO Y EMOCIONANTE.

EL MEJOR CAFE YAUCO SELECTO. lo vende Sixto Ayora, San Vicente, núm. 174.

TUBERIAS DE HIERRO. JOSTERES - GIBERNA. JOSE MARTINEZ Y COMPANIA. Calle Jativa, 66 (junto plaza Toros).

CASA SOTO. Cuello. 0'10 pesetas. Par pulg. 0'15

LOS MEJORES PROGRAMAS. LOS MAS SELECTOS. Hoy empezará la sesión con Actualidades Gaumont. Información del mundo entero.

Teatro Martí. EL CINE BOMBONERA. HOY LUNES, ESTUPENDO, COLOSAL. PROGRAMA: 5.000 METROS, TODO NOVEDAD.

LOS CINCO CABALLEROS MALDITOS. Película de 3.000 metros en cinco partes. Novelita D' André Reuze. La acción se desarrolla principalmente en la Argelia, entre maravillosos panoramas.

TEATRO MARCELO. Hoy lunes, a las 4:30 y a las 9. EXTRAORDINARIO PROGRAMA. dándose entre otras películas importantes el ESTRENO del octavo episodio, titulado ENTRE LOBOS, de la sensacional película de BEULLADE.

Las dos niñas de París. Libritos de cien hojas de recibos talonarios para el pago de alquileres. De venta en la Administración de este periódico, al precio de una peseta cincuenta céntimos.

Teatro Rogües. Hoy lunes, a las 4:30 y a las 9. EXTRAORDINARIO PROGRAMA. dándose entre otras películas importantes el ESTRENO del octavo episodio, titulado ENTRE LOBOS, de la sensacional película de BEULLADE.

Teatro Rogües. Hoy lunes, a las 4:30 y a las 9. EXTRAORDINARIO PROGRAMA. dándose entre otras películas importantes el ESTRENO del octavo episodio, titulado ENTRE LOBOS, de la sensacional película de BEULLADE.

Teatro Rogües. Hoy lunes, a las 4:30 y a las 9. EXTRAORDINARIO PROGRAMA. dándose entre otras películas importantes el ESTRENO del octavo episodio, titulado ENTRE LOBOS, de la sensacional película de BEULLADE.

Teatro Rogües. Hoy lunes, a las 4:30 y a las 9. EXTRAORDINARIO PROGRAMA. dándose entre otras películas importantes el ESTRENO del octavo episodio, titulado ENTRE LOBOS, de la sensacional película de BEULLADE.

TELEGRAFO Y TELEFONO

“El Explorador Valenciano”

Con el título de “El Explorador Valenciano” han publicado los exploradores de esta ciudad un número extraordinario, cuyo producto destinan a engrasar la suscripción que el Consejo Nacional de los Exploradores de España dedica a los heridos de la actual campaña en Marruecos.

La comisión encargada de realizar el pensamiento de esta publicación, al pensar de restar el origen de la guerra, hace constar que el número de los que resulta en beneficio de los heridos, a quienes se desearía recaudar, y expresa su deseo de que los caritativos industriales y comerciantes que han facilitado su labor, y a las autoridades, literatos y artistas que han colaborado y que la revista resulte amena y agradable.

Detallar lo que el número que a la vista tenemos contiene no es posible. Necesitaríamos un espacio de no disponemos, y por ello he de limitarnos a decir que, tras una bellísima portada alegórica, obra de L. Dubón, en la que aparece un explorador que, flameando en una mano la bandera española, sostiene con la otra a un soldado herido, aparece el retrato del Rey Alfonso XIII vistiendo el traje de los exploradores, de los que es presidente de honor, y sigue el del Infante don Carlos, socio de honor de los mismos.

Después, con los retratos de cada uno de sus autores, se insertan escritos dedicados expresamente a ese número extraordinario, de los señores duques de San Pedro de Gaxturi, presidente general de los Exploradores de España; general Gil Dolz del Castellar, presidente del Consejo local; doctor Zumalacárregui, decano de la facultad de Derecho; capitán general señor Weyler; teniente general señor Aizpur; Arzobispo de Valencia, doctor Reig y Casanova; Gobernador civil, señor Cejudo Sotelo; presidente de la Audiencia, señor Jarabo; teniente general marqués de Estella; Rector de la Universidad, señor Pastor; Alcalde señor Samper; el barón de Vallverde; comandante de Marina, señor marqués de Sotelo; doña Adelina García de Castro; Presidente de la Diputación, señor Jiménez de Bentros; delegado de Hacienda señor Vázquez Lasarte; jefe de Villahermosa, Antonio Truarte; teniente general señor Torralba; don Juan A. Dimas; duque de Castillo Fiel, doctor Deceñ; comandante señor Crespo; vicepresidente de la Comisión provincial, señor Sariz; don Gustavo Noguera; don Francisco Ortega; don Enrique Cano, general García Menacho, señores Montesinos Chica, Armando Guerra, Bernardo Ibáñez, F. Calala Dubón y otros, que danian interminable esta lista.

Felicitemos a los exploradores valencianos por su notable publicación.

Círculos y sociedades

El Centro Ateneo invita a los señores socios y familias a la velada organizada para el día 8 de los corrientes, a las diez de la noche, para la cual cuenta con valiosos elementos artísticos que oportunamente se darán a conocer.—La comisión de fiestas.

Círculos y sociedades

La Academia de Estudios Científicos y Literarios, con la cooperación de la Asociación de Católicos, celebró ayer su anunciada velada en el local de Intereses Católicos.

Los señores Rubio, Gil, Perales, Garín y Moreno, en la parte literaria, y la sección musical de la Congregación de San José, en las escogidas composiciones que interpretaron, fueron muy aplaudidos por el numerosísimo y distinguido público que llenaba el salón.

La Sociedad Valenciana de Agricultura celebrará junta general ordinaria mañana martes, a las siete de la tarde, para la dación de cuentas y renovación de cargos.

Los peritos agrícolas celebrarán junta mañana, a las cuatro de la tarde, en la Económica de Amigos del País.

Noticario

Hoy han hecho efectivo los habilitados de los diferentes partidos judiciales de la provincia los haberes del Magisterio correspondientes al pasado mes de noviembre, y asimismo el importe del material diurno correspondiente al tercer trimestre del ejercicio 1921-22.

Por la sección Administrativa ha sido nombrada doña Catalina Francia López, en virtud de concurso, maestra en propiedad de la escuela nacional de niñas de Onteniente.

Ha sido nombrado auxiliar temporal de la facultad de Filosofía y Letras de esta Universidad don Jesús Ros y García, dotada con la gratificación anual de 2.000 pesetas.

A doña Luisa Portillo de la Cruz, huérfana, de Magisterio, le ha sido concedido el traslado de la pensión que como tal venía disfrutando en esta provincia, a la de Almería.

El día 1.º de los corrientes ha quedado vacante la escuela nacional de niñas de Isla del Palmar, rural de esta ciudad, por pase del que la desempeña a Nazaret, correspondiendo su provisión al turno de opositores en expectativa de destino.

CULTURA

La enseñanza de la Caligrafía:

Por real orden del ministerio de Instrucción se ha dispuesto que cuando sea suprimida en un curso académico la enseñanza de la Caligrafía en un Instituto, se continúe dando la clase por el suplente de la misma.

Para el Ingreso en Academias militares

En virtud de una reciente real orden, los Institutos Generales y Técnicos admitirán en la primera quincena del corriente mes matrícula y examen de las asignaturas exigidas para el ingreso en las Academias militares, sin validez académica.

Subdelegaciones de farmacia y veterinaria

Ha sido nombrado subdelegado de Farmacia del distrito judicial de Requena don Maximiliano Irujo Gil. Por haberse retirado los cinco señores que la solicitaban, ha sido declarado desierto el concurso que se convocó para proveer la vacante de subdelegado de Veterinaria del distrito del Mar de esta ciudad, y se convoca nuevo concurso por plazo de 30 días.

Nombramiento

Ha sido nombrado maestro de la escuela nacional de niñas de Puebla de San Miguel don Arturo Bel Albert.

Títulos

En este rectorado se han recibido los siguientes: Licenciado en Derecho, a favor de don Fernando Roza y don Francisco Valero. Licenciado en Medicina, de don Roque Yago y don José María Llaquer. Licenciados en Ciencias: Don Ignacio Ribas, don Pascual Marqués, don Luis Adrigensens y don Francisco de Paula Rochel.

Bachiller

El Rector ha firmado el título de bachiller a favor de don Francisco Morote Chapa.

Noticias de teatros

Pasado mañana comenzarán en este teatro las exhibiciones de extraordinarias películas nuevas en Valenciano, siendo el primer estreno el de la titulada “Corina, aventurera”. Se celebrarán dos sesiones diarias, siendo la de tarde a las 8.30, especial, con localidades numeradas, y continúa de 9.30 a 12.30 noche.

Acercamiento musical. Al final de las sesiones especiales de cine por la tarde actuarán los célebres niños pianistas Dorita Sopena, de seis años, y Carlitos Corina, de tres, asombrosos prodigios, casos únicos de precocidad que por su insuperable dominio de piano están reconocidos por el ayuntamiento de Barcelona, y son la admiración de cuantos públicos son conocidos.

Estos recitales de los dos niños prodigios, que han actuado ante sus majestades, se celebrarán, como decimos, a las siete de la tarde, después de la sesión de cine.

Nacional

MADRID 5, 5.30.

Comentarios

A pesar de la festividad del día menudearon ayer los comentarios acerca del momento político, creyendo la mayoría que la presente semana parlamentaria será movida. Menudearon ayer las conferencias del señor Maura con los ministros separadamente, y éstos no ocultaron que la situación se presentaba sembrada de dificultades.

Decíase que si las minorías continuaban en la actitud adoptada, disminuiría el Gobierno, y si cesaban en ella se facilitaría la labor parlamentaria del Gobierno.

En el primer caso se llegará a una crisis total o al cierre del Parlamento, porque el señor Maura, siguiendo la decisión que adoptó cuando el Gobierno nacional no seguía en el poder si no tiene el Gabinete la composición actual.

La “Gaceta.”

El diario oficial inserta *las siguientes disposiciones: Concediendo el collar de Carlos III al ministro de Gracia y Justicia, señor Francisco Rodríguez. Idem la cruz de Isabel la Católica a don Francisco García Almedro y don José Montes Jovellar.

Trasladando a la Audiencia de Burgos al fiscal de la de Coruña don Isaac Brozol. Desistiendo a la Coruña al fiscal de la de Burgos don Vicente Santiago.

Las familias de los prisioneros

Estuvieron esta mañana en la Presidencia los parientes de los prisioneros de los moros, que, como es sabido, llegaron ayer de Málaga, procedentes de Melilla. Como el señor Maura no se hallaba en su despacho, fueron recibidos por el subsecretario.

Consejo de ministros

El Consejo de ministros comenzará esta tarde a las cuatro y media. El viaje de la Reina. Anoche en el expreso marchó la Reina doña Victoria a Andalucía.

Los Príncipes de Baviera

En el tren rápido han marchado hoy a Irún la Infanta doña Paz y Príncipes de Baviera, siendo despedidos por la Reina doña Cristina, personas palatinas y aristócratas. Sensibles de gracia. Ayer a mediodía, durante el concierto que daba la banda municipal en el paseo del Retiro, se hundió la cornisa de la marquesina del teatro recientemente construido, pillando los escombros a varios niños que allí jugaban.

De Guerra

El “Diario Oficial del Ministerio de Guerra” inserta una disposición para que los gastos de uniformes de los individuos de cuota nombrados médicos, farmacéuticos o veterinarios provisionales sean de cuenta de los interesados. “A. B. C.” El Gobierno—escribe—solo puede dar una contestación a las fami-

lias que le visitaran hoy pidiéndole la liberación de los prisioneros de los moros; la de que no se parará ni una hora sin conseguir el rescate de los prisioneros.

Si se teme que los moros aprovechen los millones que se les den con nosotros, debe pedirse la intervención de Inglaterra. “Esto no es deshonroso.”—Mencheta.

La Patrona de la Artillería

Barcelona.—En la iglesia de los Padres Carmelitas se celebró ayer una misa en celebración de la festividad de Santa Bárbara, Patrona de la Artillería.

Fuerzas que regresan

En el vapor “Poeta Arolas” han regresado las fuerzas de Pontoneros que a principio de la campaña fueron a Melilla a tender un puente en la bocana de Mar Chica.

Fallecimiento

En el hospital ha fallecido el soldado del regimiento de Wad-Ras Pedro Pompidor, natural de Soria.

Otro fallecimiento

En el Hospital Clínico ha fallecido el presidente del Sindicato libre del ramo de agua Pedro Salvat, víctima de un atentado el día 29 del pasado.

Suspensión

Por enfermedad del Noy del Sur, ha sido suspendido el juicio que contra él, y por excitación a la rebelión, iba hoy a celebrarse.

Enfermo

Se halla gravemente enfermo de un ataque de hemiplegia el exagustado del Supremo don Vicente Santandreu.

Piden vacaciones

Los estudiantes han promovido esta mañana algunas algaradas por que ret adelantar las vacaciones de Navidad.

Miñn pro-prisioneros

Ayer se celebró en el teatro de la Comedia el anunciado mitin pro-prisioneros, organizado por la Federación de Asociaciones de empleados municipales, para pedir la liberación de los españoles prisioneros de los moros.

Presidió el acto el presidente de la Asociación de Madrid, señor Cerezo, y hablaron los señores Barrio, Morayta y el presidente, quien afirmó que era necesario gestionar la libertad de los prisioneros para evitar que los moros los asesinasen.

En Iberia

El gobernador civil ha decretado la libertad de los dependientes de farmacia detenidos a raíz de la pasada huelga.

Noticias de Melilla

Melilla.—Los artilleros no celebran hoy la fiesta de Santa Bárbara por las circunstancias por que atraviesan.

condiendo a un centenar el número de heridos.

Salamanca.—En el pueblo de Povedra se hallan en huelga los obreros agrícolas.

CONSEJO DE MINISTROS

Toma de nuevas posiciones. A las cuatro y media quedaron reunidos los ministros en Consejo.

Antes, el señor Maura recibió la visita de la comisión organizadora del mitin de ayer y a otra comisión de madres y esposas de los prisioneros.

Dijo el señor Maura que en el Consejo se trataría de la Exposición de Barcelona.

Añadió que no ocurría novedad, y que el Consejo sería largo.

El señor Franco Rodríguez dijo que acababa de regresar de Burgos y que se hallaban equivocados los que creían que habría desfilo en el proyecto de ordenación bancaria.

El señor marqués de Cortina manifestó que no llevaba cartera, aunque no se había quedado sin ella.

El señor La Cierva dio cuenta de un radiograma que acababa de recibir de Melilla, en el que se comunicaba que por la brigada Cabanellas y fuerza de Regulares se había ocupado la posición de Mutey Bechit Benaziz, siendo relevados por otras fuerzas que llegaron en automóvil.

Los grupos han sido disueltos por fuerzas de Seguridad.

Los del Instituto y algunas facultades no se han sumado a la manifestación.—Juaniquet.

Para depurar responsabilidades

El conde de Limpas ha ordenado la instrucción de expediente para depurar responsabilidades por el suceso del Retiro.

Ha designado juez instructor al señor Serrano Jover.

En Iberia

El gobernador civil ha decretado la libertad de los dependientes de farmacia detenidos a raíz de la pasada huelga.

Oposiciones

Ha sido designado ya el tribunal de oposiciones a las plazas vacantes de ayudantes de Obras públicas.

El viaje de la Reina

Sevilla.—A las diez menos veinte llegó la Reina con su séquito.

En la estación fué recibida su majestad por los Infantes don Carlos y doña Luisa, autoridades y numeroso público.

La Reina marchó en automóvil al Alhózar, y luego visitó los hospitales de enfermos y heridos de la campaña de África.

Gaditanas

Cádiz.—Zarpó el vapor “Romeu”, conduciendo a Melilla una ambulancia de Sanidad y una compañía de Intendencia.

Zarpó para África el vapor “Alcázar”, que traerá una nueva expedición de enfermos y heridos.

Noticias de Melilla

Melilla.—Los artilleros no celebran hoy la fiesta de Santa Bárbara por las circunstancias por que atraviesan.

A pesar del temporal marcharon a Cerna el grupo de instrucción de Artillería y los regimientos de Caballería de Farnesio y Almansa.

Protesta otomana

Constantinopla.—La Sublime Puerta ha entregado una nota a los altos comisarios aliados, llamándoles la atención acerca del régimen de terror organizado por las autoridades griegas que ocupan la Tracia, con objeto de obligar a los residentes turcos a abandonar los pueblos y aldeas para instalar en ellos a los emigrantes helénicos.

La Sublime Puerta reclama el estudio de esta situación por la comisión interaliada.

El ejército rojo

Copenhague.—Según los periódicos, en un discurso pronunciado en Moscú por Trotski, con motivo de la reunión del Congreso pan-ruso, se lamentó, ante la realidad, del completo desorden que reina entre las tropas rojas, anunciando su intención de reorganizar, tanto el ejército como la marina soviética.

Los desórdenes de Viena

Viena.—Los daños causados a consecuencia de las violentas manifestaciones producidas a causa del enorme aumento del coste de la vida, son considerables.

Fueron saqueados ciento setenta y cuatro cafés y almacenes del centro de la ciudad y muchos comercios de artículos de lujo.

Resultaron más de cincuenta personas heridas, de ellas más de treinta agentes de Policía, habiéndose practicado quinientas detenciones.

Ahora reina absoluta calma, pero la ciudad presenta un aspecto de gran tristeza, porque el comercio, atemorizado, ha cerrado sus puertas.

El gobierno ha adoptado toda clase de precauciones para impedir que los desórdenes vuelvan a reproducirse.

Inglaterra e Irlanda

Londres.—Asegúrase que, según las últimas proposiciones del gobierno británico para solucionar la cuestión de Irlanda, se otorgará el estatuto de Dominio a veintiséis condados del Sur y Oeste.

Los condados del Ulster no serán agregados a los demás, mientras Irlanda no pida de “motu proprio” dicha agregación.

Además, Inglaterra acepta la autoridad de un Parlamento panirlandés y se encargará a una comisión especial el trazado de la línea fronteriza en los condados de Tyrone y Fermanagh.

La Conferencia del Desarme

Londres.—El corresponsal de “Daily Mail” en Washington, comunica que sabe por conducto fidedigno que Inglaterra y Japón renunciarán oficialmente a su alianza, en la próxima sesión pública de la Conferencia del Desarme, que se celebrará el miércoles.

Añade el corresponsal que en la misma sesión, Gran Bretaña, Estados Unidos, Francia y Japón harán una declaración común respecto a China.

Washington.—Entre los individuos de la delegación americana en la Conferencia del Desarme toma cuerpo el propósito de hacer menos absoluta la tregua naval y apoyar la idea de que cada potencia pueda construir un gran buque de guerra cada tres años.

Los señores Hughes, Kato y Balfour conferenciaron anoche, asegurándose que el delegado japonés dio cuenta de que en la próxima sesión de la Conferencia declararía oficialmente que el Japón acepta el criterio expuesto por la delegación americana.

Italia y Rusia

Roma.—El ministro de Negocios extranjeros, exponiendo ante la comisión de la Cámara los trabajos realizados por la Conferencia de Washington, declaró que Italia es favorable a la defensa de la libertad de comercio y del régimen de puertos abiertos.

El citado ministro añadió que sien do puramente comerciales las relaciones que existen entre Italia y los representantes del gobierno de los Soviets, la había descartado, estimándola de carácter político, la petición del citado gobierno, pidiendo que Italia considerase como liquidada su antigua embajada en Petrogrado.

El diputado señor Torro pidió al ministro que precisara detalles acerca de la idea que tiene el gobierno italiano sobre la actividad desplegada estos días por el señor Hugo Stinnes, con motivo de su estancia en Londres, a donde, como es sabido,

ha ido para constituir un trust internacional, para la explotación de la riqueza de Rusia. El ministro reconoció la importancia de la intervención de Alemania en lo que afecta a las decisiones de Italia, y aseguró que el gobierno está siempre atento a cuanto pueda tener relaciones con los intereses de Italia.

Un herido

Ayer fué asistido en la casa de Socorro del Puerto un sujeto, llamado Joaquín Ari Roca, de 16 años de edad, quien presentaba una herida incisa en la cabeza, de cuatro centímetros de extensión, que le había sido inferida por otro individuo en la Avenida de los Aliados.

Fiesta religiosa

Mañana, día propio de San Pedro Pascual, hijo de Valencia, Obispo de Jaén y marir en Granada, le dedicarán solemne fiesta el Prior, cabildo catedral y feligreses de San Bartolomé, en cuya pila fué bautizado el Santo Obispo.

A las diez será la misa cantada con música y peregirio a cargo del doctor don Juan B. Senchermés, catedrático de la Universidad Pontificia.

Terminada la misa se dará a luz la reliquia del Santo mártir.

COTIZACION

MADRID	Día 3	Día 5
por 100 interior.	67.95	67.95
4 por 100 fin de mes.	60.00	67.90
4 por 100 fin prox.	60.00	60.00
Amortizable 5 por 100.	90.10	90.05
4 por 100 exterior.	84.70	84.70
Banco de España.	519.00	518.00
Tabacaleras.	000.00	000.00
Francos.	161.50	161.00
Libras.	23.80	23.80
	60.00	65.80
	60.00	60.00
Rio de la Plata.	252.00	250.50
Cédulas hipotecarias.	60.00	86.50
Nuevo empréstito.	67.95	67.95
Bonos del Tesoro.	101.90	101.00
Marcos.	3.30	3.20
Liras.	30.20	30.25
Dollars.	0.00	7.12
Francos belgas.	0.00	00.00
Autos.	000.00	000.00

COMERCIALES

Telegrafía recibida por Vicente Segarra, de la casa James Marsden y Compañías.

DE LIVERPOOL 2. Cebolla.—Cuatros, a 20; cincos, a 25. Naranja.—Mercado muy flojo.

SUCESOS

Hundimiento. En el trinquete de Pelayo se hundió ayer tarde una bodega del pasado principal, resultando con algunas contusiones leves los espectadores Vicente Martínez Carrón, Eduardo Caballón Yuste y Vicente Gil Piza, siendo asistido el primero en el Hospital. El hecho obedeció a la humedad de las recientes lluvias.

Asfixiado

En un horno de cal de una cueva de los alrededores de Benimamet, punto conocido por “Las Carolinas”, apareció muerto un hombre como de unos 35 a 40 años, quien se supone se metió en dicho lugar para resguardarse del frío.

El juzgado municipal instruyó las correspondientes diligencias, ordenando el levantamiento del cadáver, que hasta ahora no ha sido identificado.

Siguen las balidas

Por la brigada de Policía de persecución de gente maleante han sido detenidos hoy los carteristas Antonio Martínez García (a) “Moreno”, Emilio Aguado Martínez, José García Fernández (a) “Roder de Alciara”, Antonio Peralta Forment (a) “Peralta”, Carmelo Guinar, Alfonso Alcaraz Sales, José Gans Ferragut (a) “El Largo”, cuyos sujetos, por disposición del Gobernador, pasaron a la Cárcel Modelo.

Los guardias de Seguridad números 139 y 155 han detenido a Lorenzo Esteve Daries, que se encuentra reclamado por un juzgado de la capital; también fué puesto a disposición gubernativa, por los guardias números 107 y 131, el carterista Joaquín Arcis Roca (a) “El Municipal”.

Un herido

Ayer fué asistido en la casa de Socorro del Puerto un sujeto, llamado Joaquín Ari Roca, de 16 años de edad, quien presentaba una herida incisa en la cabeza, de cuatro centímetros de extensión, que le había sido inferida por otro individuo en la Avenida de los Aliados.

Fiesta religiosa

Mañana, día propio de San Pedro Pascual, hijo de Valencia, Obispo de Jaén y marir en Granada, le dedicarán solemne fiesta el Prior, cabildo catedral y feligreses de San Bartolomé, en cuya pila fué bautizado el Santo Obispo.

A las diez será la misa cantada con música y peregirio a cargo del doctor don Juan B. Senchermés, catedrático de la Universidad Pontificia.

Terminada la misa se dará a luz la reliquia del Santo mártir.

Gaceta del Magisterio

Ha quedado vacante, por fallecimiento del maestro que la desempeña, la escuela de niñas de Granja de Rosmarina (Alicante), cuya provisión pertenece al turno de opositores.

Nostra Parla

III Concurso Infantil de Lectura Valenciana

Hores d'Inscripció

El mes que desitjen inscriure al Concurs de Lectura, ho podran fer tots els dies, de 11 a 1 del matí i de 4 a 7 de la vesprada, en l'oficina de "Nostra Parla", Adresadors, 2, entressol.

TAURINAS

Los novillos de Letona fueron grandes y bravos.

La nueva troupe, integrada por Llapisera, el bachiller "Charlot" y su botones, alcanzaron un gran éxito. Fueron frecuentemente ovacionados.

RELIGIOSAS

La archicofradía de la Beata Imelda, establecida en la iglesia de San Vicente Ferrer, de los Padres Dominicos, los días 6, 7 y 8 del corriente solemne triduo en honor a la Inmaculada Concepción, estando los

sermoneos a cargo del padre José Fomer.

Los tres días, a las cinco de la tarde, habrá exposición del Señor, rosario, ejercicio, motete, sermón, reserva y Salve, y el día de la Inmaculada, a las ocho, misa de Comunión con plática, y por la tarde, después de los cultos del triduo, procesión y visita a los altares.

En todos los cultos cantarán preciosas composiciones nutridos coros de señoritas asociadas, acompañadas de orquesta.

Cultos para mañana: En la Compañía, a las ocho misa de Comunión para las Madres Cas-

tólicas, y por la tarde a las cuatro el ejercicio con la conferencia del padre Luis Casas, S. J.; a las siete ejercicios espirituales para solo hombres, dirigidos por los padres Luis Perera y José L. Iñesta, de la Compañía de Jesús.

En la parroquia de San Nicolás, fiesta de tiñir. A las siete misa de descubridor, y a las diez la solemne a orquesta y sermón por don Ramón Artola, y por la tarde a las cuatro segundas vísperas y reserva con procesión claustral.

En Santa Cruz, continúan los ejercicios espirituales para las Hijas de María, dirigidos por el padre José Gironés, de la Compañía de Jesús.

En los Franciscanos, a las ocho misa de Comunión y ejercicio de los marcos de San Antonio con responsorio y adoración de la reliquia.

En el Pilar, por la tarde a las cinco día primero de triduo con sermón por don Félix Tomás Vivó.

Novenarios a la Purísima Concepción: En la Colegiata de San Bartolomé, a las ocho con misa de Comunión. En San Juan y San Vicente, con misa de Comunión y Sabatina a las ocho, y ejercicio a las cinco de la tarde con sermón por don Manuel Rubio, En San Esteban, con misa a las ocho, y ejercicio a las cinco de la tarde con sermón por el padre Roberto Redal, O. P. En Santo To-

mas, con misa y ejercicio a las ocho. En San Nicolás, a las ocho con misa y ejercicio. En el Salvador y Santa Mónica, con misa de Comunión a las siete y media, y ejercicio a las cinco de la tarde con sermón por el padre Ramón Mas, S. J. En el Pilar y San Lorenzo, a las siete y media misa y Felicitación. En San Lorenzo (Franciscanos), a las cinco y media de la tarde con sermón. En Santo Domingo, a las ocho con misa y ejercicio. En la iglesia del Santísimo Cristo del Salvador, a las ocho. En la Casa Nacional de San Vicente Ferrer, con misa de Comunión a las nueve, y ejercicio a las cinco y media de la tarde. En el Servicio Doméstico, a

las seis y media de la tarde con sermón a cargo del reverendo padre Lixach, S. J. En la capilla del Colegio de San José, S. J., a las ocho con misa y ejercicio.

En la parroquia de Santa Catalina y San Agustín, primer día de triduo a la Inmaculada Concepción. A las siete y media, misa y Felicitación en el altar de la Virgen, y por la tarde, a las cinco, el ejercicio.

LA CORRESPONDENCIA DE VALENCIA, ESTABLECIMIENTO TIPOGRAFICO

Almacenes "LA REFORMA," Zaragoza, 7.

Desde hoy lunes se pondrán a la venta

- Por 18 pesetas, corte abrigo gamuza para señora.
» 21 pesetas, corte abrigo gamuza para señora.
» 27 pesetas, corte abrigo gamuza para señora.

- Por 35 pesetas, corte abrigo gamuza para señora.
» 18'50 pesetas, corte abrigo cheviot para caballero.
» 27 pesetas, corte traje estambre para caballero.

La primera casa que tiene establecida la BONIFICACION de 2 por 100 por ventas al contado.

Precio fijo

Medida legal

SEÑORAS: Para comprar bien en la Trastienda de EL CID. Magulinas y extensas colecciones de todos los artículos de MODA, para realizar a precios ventajosos. En lanería, En abrigos, En peletería.

SARNA. Antiséptico Marti, o único que cura sin baño. Frasco, 2'25 pesetas. Su aplicación resulta rápida y eficaz.

El Reumatismo. Localizado o generalizado, reviste las formas aguda o crónica. Cada crisis se traduce en hinchazón de las articulaciones, y todo movimiento se convierte en dolor para el paciente.

PÉRDIDA. El miércoles día 30 se perdió un perro "Setter", color canelino, con el pecho blanco. Se ruega a la persona que lo haya encontrado lo presente en la calle de Virules, 4, y se lo gratificará.

CALLOS Y DUREZAS. DE LOS PIES, CURAN SEGURA Y RADICALMENTE A LOS CINCO DIAS DE USAR EL CALLICIDA ABRAS XIFRA.

A 50 pesetas trajes y gabanes. de lana, se confeccionan a medida, poniendo la tela la casa en la sastrería de Eduardo Cuena.

PARA EVITAR LAS ENFERMEDADES! ARTRITISMO. - Es el origen constitucional de las enfermedades mas diversas. Gustin. HIGADO. - Todos los artríticos hallanse expuestos constantemente a la congestión y a los infartos del hígado y muy especialmente al dolor intenso del cólico hepático.

Compañía Trasmediterránea. Servicio rápido fijo semanal para los puertos del Norte de España. Salidas todos los viernes, desde Valencia a Málaga, Cádiz, Huelva (quinzenal), Vigo, Villagarcía (quinzenal), Coruña, Pasajes, Bilbao, Santander y Músel.

Pompas Fúnebres. Sociedad Valenciana. Gran Cochera Fúnebre autorizada por el EXCMO. AYUNTAMIENTO. Servicios tarifados. - Garantía de seriedad absoluta.

VAPORES. LINEA DE VAPORES. Servicio rápido. Cabo CERVERA saldrá de este puerto el 10 de actual, para Barcelona.

Alfombras. No comprar antes de visitar el establecimiento de J. Masá y Espinosa, calle de Calatrava, 1 y 2, donde encontrará de todas clases y guisos a precios tan reducidos como los puede tener la primera casa de este artículo.

Navigazione generale italiana. Línea del Norte de Europa. Línea del SUR de AMERICA. "Flume" saldrá de este puerto el día 10 del presente mes de diciembre.

Máquinas para coser. Practicante. Inyecciones, ventosas, masajes, corrientes eléctricas, lavados y curas de la vagina y matriz, malos secretos y toda clase de curas de Cirugía.

Seguros Mútuos. CONTRA INCENDIOS DE EDIFICIOS EN VALENCIA. AVISO: A todos los asegurados interesa saber que, habiendo encarecido el coste de la construcción de las casas en Valencia un 200 por 100, les precisa también, con arreglo a estatutos, elevar las cantidades por que tienen asegurados sus respectivos edificios.

Buena ocasión. Durante el presente mes, grandes rebajas de precios en los géneros siguientes: Mantas para cama, de lana y algodón, Chales, Pelerinas y Tocas de lana, Bufandas de lana y seda.

Se alquilan. grandes locales propios para almacenes o industria, a la entrada del camino de Burjassot, con habitación para el encargado. Oficina pública. Se necesitan, Don Juan de Austria, 7, entresuelo.

Vertical text on the far right edge of the page, partially cut off.